

DIE PROJEKTSEMINARE AUF DER KONFERENZWOCHE 2021

Stand 19. Februar 2021



Die Projektseminare sind die Protagonisten der Konferenzwoche. Diese Übersicht zeigt, wann und wo jedes Projektseminar sein Seminarplenum durchführt und wann die einzelnen Projektgruppen in den Projektgruppensessions ihre Forschungsergebnisse präsentieren.

Mehr dazu auf der Website » Leuphana Universität Lüneburg: Konferenzwoche



INHALTSVERZEICHNIS

"And they lived happily ever after" - Sustainability Stories in Literature, Film, and Media	1
"Und weil sie nicht gestorben sind" - Geschichten der Nachhaltigkeit in Film, Literatur und Medien	2
African protected areas at the crossroads between justice and conservation	
Bio-Lebensmittel & die Sustainable Development Goals	
Change Heroes: Wie wir nach der Krise handeln müssen	5
Dual Fluid Reaktor - eine revolutionäre Energiequelle?	6
Ehrenamt in Lüneburg entdecken & vernetzen	7
Essen, das nicht gegessen wird: Lebensmittelabfall als Klimawandeltreiber	8
Gender and Language	9
Gesunde Luftqualität im Gebäude und außerhalb	10
Gesundheit und Nachhaltigkeit - Visionen für ein gesundes Zusammenleben	11
Gute Medien? Schlechte Medien? Von professioneller Distanz im Journalismus	12
Herausforderungen für inklusive Schulentwicklung - Teilhabe ermöglichen	13
Innovation in Nahrungsmittelerzeugung und Landwirtschaft aus Perspektive nachhaltiger Entwicklung	14
Jugendbeteiligung	15
Kapitalismus und Nachhaltigkeit: Ungleichheit in Städten und Regionen	16
Klimawandel und Europäische Sicherheitspolitik	17
Kommunale Nachhaltigkeitsstrategien - Kriterien, Praxisbeispiele und Kommunikation	18
Konflikte um Nachhaltigkeit – was tun?	19
Körper-Grenzen und Räume im Ausnahmezustand: Gesundheit zwischen (Selbst-) Kontrolle (Politik	
Low-Profit-Investitionen, bewerten, finanzieren, fördern	21
Lünepedia	22
Macht – Arbeit – Wandel ? Eine kulturell-kreative Annäherung	23
Museen und Nachhaltigkeit - A State of the Art	24
Nachhaltigkeit planbar und messbar machen	25
Negotiating an International Agreement	26
Neue Gemeinschaftsformen als Ausdruck gesellschaftlicher Differenzierung	27
Nutzung der Ressource Wasser	28
Politisch bedeutet Persönlich - Teilhabe- und Berufschancen von Frauen	29
Songs for a new city - Songs for a new world	30
Stabile und nachhaltige Finanzmärkte	31



Stadte des Willkommens, der Zuflucht und der Solidarität: Wie auf der kommunalen Ebene globale Verantwortung übernommen wird	32
Stadtklima im Klimawandel - zwischen Klimaschutz und Anpassung	33
Stadtmobilität der Zukunft auf den Weg bringen: Kommunikationsstrategien für systemischen Wandel	
Sustainability Heroes: Film, Interview und Social Media	35
Sustainability and the Future	36
Sustainable Cities	37
The Youth of the Future – The Future of the youth. Understanding sustainability through an intercultural intervention with youth in India and Germany	38
Überwachungsräume: Zur politischen Bedeutung von Grenzen.	39
Utopie-Konferenz mit Maja Göpel und Richard David Precht	40
Verantwortung verteilen für Klimaschäden - wer ist zu was verpflichtet? - 1	41
Verantwortung verteilen für Klimaschäden - wer ist zu was verpflichtet? - 2	42
Von der Wiege zur Wiege - Einführung in Cradle to Cradle	43
"Wie können wir an lokalen Nachhaltigkeitstransformationen teilhaben?"	44
Zukunftsfähige und resiliente Stadtplanung jetzt - was bedeutet das und wer und was muss berücksichtigt werden?	45



"And they lived happily ever after" - Sustainability Stories in Literature, Film, and Media

Jodie Birdman, Marie Weiß, Theres Konrad

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

"Once upon a time at Leuphana" - reflections on sustainability

perspectives in media

Projektgruppen Session:

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

Small enough to make a difference? SDG No. 11: Sustainability & cities - an analysis of "Leisureland" from the movie Downsizing Johanna Determann, Franziska Dittloff, Linda v. Heydebreck, Mona Konegen, Katja Raiher, Vanessa Weitzel

"Out there is our home Auto! And it's in trouble!" Reflecting on challenges and chances that technology brings us in designing a sustainable society Bente Binding, Micael Dsubin, Pamela Coyoc Duron, Sara Marini, Jan Sieben and Edali Cardenas Beltran

MARVELous Cities?! - Sustainable Wakanda Forever! Lena Ruppel, Leonie Tenbrüggen, Fernanda Jiménez Boyer, Annemarie Gatz, Judith Große-Schulte, Klara Heinis

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Catastrophic climate events and their impact on different social classes as represented in the movie Parasite. Yelena Mitrjushkina, Isabelle Werne, Marek Gollan, Konstantin Twesten, Serena Tahiraga, & Saari Ibbeken

The Issue on the Table: Including Women of Colour in the Sequel Rawy Hany, Lilli Nordmann, Denise Klasen, Lara Heumann, Erdem Cice

Subverting gender stereotypes in media & gender equality for sustainable development, as presented in the movie the Hunger Games Annika Flohr, Jonna Möller, Hannah Sillem, Kaja Tomasik



"Und weil sie nicht gestorben sind..." - Geschichten der Nachhaltigkeit in Film, Literatur und Medien

Jodie Birdman, Marie Weiß, Theres Konrad

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Geschichten der Nachhaltigkeit ^hoch 3. Fragen, Antworten und Gedanken zu Nachhaltiger Entwicklung, Filmen, und Lernprozessen.

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

"Wir räumen auf und Sie genießen!" - Digitalisierung, Naturentfremdung und nachhaltiges Hand"Wir räumen auf und Sie genießen!" - Digitalisierung, Naturentfremdung und nachhaltiges Handeln im Film "Wall-E" Matthias Mattick, Lilly Berlt, Lilly Mamero, Madiena Noori, Lilian Ahmadzad

The greatest Showman in you - niemand hat je etwas verändert indem er so war wie alle anderen. Emily Schöne, Jasmin Kaiser, Lilli Bethge, Lea Augenstein, Viola Völker, Lena Hollinden

"Öko-Held ohne Geld?" Dirk Johannsen, Sarah Tischlinger, Merle Hoppe, Johanna Fenzl, Anastasia Bokhanova

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

"Panem heute, Panem morgen, Panem für immer! - Wie das Kapitol die Meinung des Volkes beeinflusst" Catharina Wendler, Luzian Massarrat, Philine Uhlemann, Sophia Zehrfeldt, Giovanna Diaz Zinsel

Von schlechten Witzen und Gesellschaftskrisen - Eine Analyse des Jokers Ida Kehrein, Max Bandau, Lennart Fett, David Podsiadlo, Maximilian Drewke

"Vom Untergrund in die High Society - Klassenbilder und soziale Ungleichheiten im Film Parasite" Annalisa Unger, Olivia Kusch, Laurids Giera, Alalivi Bakri Heger



African protected areas at the crossroads between justice and conservation

Jaqueline Loos

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Sustainability in African protected areas

Projektgruppen Session: Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

War on conservation - the effect of armed nature protection on different stakeholder groups Kea Munderloh, Gero Koepp, Cloe Jeanjean, Anh Nguyen, Sofia Pérez

Preventing 'Carbon Violence' - What are possible approaches to a social and ecological carbon offset project including biodiversity conservation? Julian Simm, David Mbang, Sofie Rehberg

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

How the king loses his Kingdom: a case study of human-lion conflicts in the Ruaha National Park. Johanna Müller, Jehona Salii

The role of indigenous knowledge in biodiversity conservation in African protected areas Luca Calm, Katja Heerkloss, Georgina Huber, Danio Stamenković



Bio-Lebensmittel & die Sustainable Development Goals

Maike Eisenberg

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Bio Lebensmittel & Innovationen in Nahrungsmittelerzeugung und Landwirtschaft - welchen Beitrag leisten sie zur nachhaltigen

Entwicklung?

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Die Coca-Cola Company und die SDGs Carla Martinez Harms, Viktoria Heimberg, Sophia Reiher, Paulina Schittat, Laura Witz

Die Landwirtschaft der Zukunft? Ein Vergleich von biologischem und permakulturellem Anbau hinsichtlich Chancen und Risiken für die Gesundheit von Mensch und Umwelt Josephine-Rahel Furkert, Thabea Lauer, Garonne van der Made, Maya van der Poll, Lena Singer

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Naturerlebnisse & ihr Einfluss auf den Bio-Konsum Carolin Drube, Laura Eberhöfer, Alexandra Ney, Thanh Thao Nguyen, Anne Wendtland

Wenn Du denkst, dass Du richtig denkst, dann hast Du falsch gedacht: Manipulation im grünen Stil Clara Breyther, Johann Floeter, Sophia Linette Freese, Jana Gaede, Annika Louisa Wenzel

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Bio-Lebensmittel und Solidarische Landwirtschaft im Vergleich Alexej Kaps, Jan Hendrik Kerk, Renkje Kuhlmann, Elisa Kleinstück, Nathalie Lamer, Thao Phan, Paula Viellieber

Der Beef zwischen Laborfleisch und Biofleisch: was ist cleaner? Iman Aoulkadi, Tim Baumann, Kerem Kubilay Cetin, Ana Devollaj, Jannah Höfer, Paul Park



Change Heroes: Wie wir nach der Krise handeln müssen

Bettina Boden, Uwe Boden, Benno Heidkamp

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr sowie Do., 25.02.2021

von 14:00 - 15:30 Uhr

Change Heroes - Wie wir nach der Krise handeln müssen

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Interview mit Prof. Dr. Tilman Santarius Jana Schümann, Lara Hemp, Irina Miller, Luka Zblewski, Ioanna Pilidou

Interview mit Prof. Dr. Michael Braungart Jonas Wernstedt, Laureen Friedemann, Johanna Rohlfing, Sophia Schlennstedt, Helena Krohn, Jadzia Batzies

Interview mit Prof. Dr. Claudia Kemfert Jelena Stock, Ivo Heck, Carla Bialonski, Paula Tennstedt, Fabian Busch

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Interview mit Prof. Dr. Matthias Barth Tim Herrmann, Svenja Wendler, Felizitas Bader, Vera Keddigkeit

Interview mit Prof. Dr. Daniel J. Lang Merle Drechsel, Valerie Püschel, Heval Kilinc, Büsra Mert, Lilly Katharina Ellrott

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Kai's 'Heroes – Interview mit Prof. Dr. Kai Niebert Emilia Wiese Henrike John Antonia Borchardt Alina Söhlke Philine Vogelsang

Interview mit Prof. Dr. Barbara Muraca Jaspreet Ghotra, Medya Celik, Sharo Bisarani, Josia Elisa Schramm



Dual Fluid Reaktor - eine revolutionäre Energiequelle?

Birgitt Brinkmann

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Wasser- und Energieversorgung - zwei globale Herausforderungen

Projektgruppen Session: Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Einleitung und Fazit Anna Peithmann, Leonie Langer

Energiehistorie und Handlungsrelevanz Hannes Michelsen, Phillip Pophal, Jana Albers

Bewertungskriterien für revolutionäre Energiequellen Henrik Baumgarten, Christian Sarpey, Helen Koch, Julian Wajs

Alternative Energiequellen und deren Bewertung Turag Nikandam, Dominik Scheck, Johannes Wilkens, Tim von Hacht, Nino von Stritzky, Neil Rehberg, Christian Held, Malte Heinsohn, Marie Lumeau, Sebstian von Rus, Justin Coors

Der Dual-Fluid-Reaktor und dessen Bewertung Lea Grotrian, Lukas Giering, Erik Krüger, Clemens Riebesell, Dennis Schönnagel, Yaser Gökdemir

Einordnung und Beantwortung der Forschungsfrage Johannes Weppler, Hagen Künstler, Max Voß, Lasse Lenz



Ehrenamt in Lüneburg entdecken & vernetzen

Eva Kern

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Wie sozial ist Lüneburg?

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Herausforderungen und Ressourcen im Lüneburger Ehrenamt Anja Book, Valerie Dettmer, Barsh Markobski, Julian Kampe, Yasmin Bezek, Felicia von Baath, Jule Harms

Eine Analyse der Grundausbildung der freiwilligen Feuerwehr in Lüneburg Luise Gottfriedsen, Nele Strüfing, Nico Anders, Sofie Halfmann, Linn Frahm

Auswirkungen der Corona-Krise auf Ehrenämter im Landkreis Lüneburg & Bewältigung der Herausforderungen Jenny Scheidtmann, Annika Mastmann, Jan Behr, Patrick Lauber, David Eisenkrein, Nina Schroll, Charlotte Grolla, Paula Schanné

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Bedeutung von Ehrenamtsarbeit im LGBTQ-Bereich Charlotte Rosenau, Alexandra Lachmann, Kim Hardel, Sina Schmidt, Mara Kambach

Jugendliches Engagement im Ehrenamt Luise Kalischer, Hanno Lamping, Victoria Völtzer, Skadi Unger, Nina Petersen, Lisa Wehrmaker, Yolanda Blanco Hoppmann, Lara Kurowski



Essen, das nicht gegessen wird: Lebensmittelabfall als Klimawandeltreiber

Svea Blieffert, Fabian Bendisch, Simone Abels, Daniel Pleissner

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Containern vielseitig betrachtet – Was spricht für oder gegen eine

Legalisierung in Deutschland?

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Edeka Bergmann: Eine Akteursanalyse zu der Vermeidung von

Lebensmittelabfällen im Einzelhandel Emma Hoinkis, Katja Schmidt-Maag, Julia

Bodino, Regina Sangul

Wie Politik unseren Lebensmitteln ihre Lebenszeit stiehlt Alina Tügel, Ben Aichele,

Mareike Schulte, Mareike Albers, Pauline Wagner, Theresa Schneider

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Lebensmittelabfall in Kantinen Jolina Goedeken, Meike Trispel, Marie Vogt, Jakob

Riesenberger, Julia Holtze, Lina Kleinsteuber, Emma Eichblatt

Wie unsere Wahrnehmung von Lebensmitteln zum Klimawandel beiträgt Anne

Klier, Emina Labeau, Karen Beckmann, Lisa Heimbürger, Oskar Lemke, Sophie Lorenzen

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Reduzierung von Lebensmittelabfall im Privathaushalt Antonia Wallisch, Julia

Edelmann, Leonie Bille, Lena Sommer, Yara Nowak

Was sagt unser Konsumverhalten über unseren Lebensmittelabfall aus? Kund*innen von Bioläden, Supermärkten und Discountern im Vergleich David

Jung, Liva Wittstamm, Hiba Hassan, Melike Kyr, Philip Jamborek, Alissa Reuter



Gender and Language

Anne Barron

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Gender on screen – Desperation day, short skirts and more

Projektgruppen Session: Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

Gender representation in political contexts - how were Donald Trump and Hillary Clintom portrayed through the use of language in the US media in the presidential election campaign of 2016? Jorina Jasmin Happke, Nina Mirzadeh Heristchi, Renèe Sophie Eichwald, Jana Twesten

Sustainability Impacts of Gendered Language Use with Car Advertisements in German Magazines Linn Sättler, Kaltrina Bugari, Amelie Schröder, Colleen Waggoner, Milena Mustafina

Misogynistic Representation Of Women In Rap Music Madawi Nandakumar, Mara Lia Schilling, Zahra Homayoon, Malin Rüter, Manana Levashov-Tumanishvili.

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Body parts and gender in "The Hunger Games" Nino Gabelaia, Nora Jensen, Katharina Schuster, Antonia Taraba, Lelia van Hees, Pia Zannoni

Hard but (un)fair? Interruptions and gender in political talkshows Friederike Gertz, Lennart Schramm, Alana Tongers, Anton Wenzel, Rasmus Seiler, Josephine Kiecol



Gesunde Luftqualität im Gebäude und außerhalb

Michael Braungart, Kamila Szwejk

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Sustainability is in the Air. And I don't know if I'm being foolish - don't

know if I'm being wise

Projektgruppen Session: Do., 25.02.2021 von 09:00 - 13:00 Uhr

Radon - Die unsichtbare Gefahr aus dem Boden Karla Imhof, Tamara Rosch, Jonas Orji, Mike Nguyen, Annemarie Oertelt

Feinstaub durch Laserdrucker - Warum Laserdrucker so schädlich sind Jennifer Voloci, Moritz Kniß Philipp, Eduard Keese, Luna Hanszen, Hermann Huber

Luftfilter im privaten Haushalt - Warum ein Luftfilter bei Ihnen nicht im Haus fehlen sollte! Quan Nguyen Anh, Simon Meyer, Paolo Rieckmann, Jannik Neumann, Jonah Schwan

Feinstaub in Innenräumen - Durch die passende Oberfläche zur besserer Luftqualität Neele Rust, Naveen Vimalan, Christian Seitz, Marlena Becht

Klassenzimmer der Zukunft – Können Pflanzen die Luftqualität im Klassenzimmer nachhaltig verbessern? Fabienne Schwiering, Madita Schulz, Sophia Lübbering, Paul Voß, Nele Rieckmann, Lisa Marie Puschmann

Schimmel im Haus – Wie Schimmel die Luftqualität beeinträchtigt und was dagegen getan werden kann Ole Timm, Christian Raasch, Andreas Tissen, Benjamin Prastowo

Gesunde Luftqualität als Zukunftsmodell - Eine Vision von Schiffskabinen Tuuli Anna Friege, Victoria Kurz, Theresa Tu Dan Pham, Kyra Frenz, Keanu Rose



Gesundheit und Nachhaltigkeit - Visionen für ein gesundes Zusammenleben

Matthias Fischer

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

"Wer Visionen hat, sollte zum Arzt gehen". Ein Seminarplenum zu

Nachhaltigkeit und Gesundheit

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

 $Le is tung sdruck\ und\ mentale\ Ge sundheit\ im\ Studium\ {\it Asha}\ {\it Maqbool},\ {\it Sidrah}\ {\it Hayat},$

Maryna Psol, Lea Deger, Julius Kroemer

Social Media Sucht - Wie gefährdet sind Studierende? Nerija Sickel, Jana Ciura,

Luka Sophie Reimers, Laura Oeser, Maja Engelke, Anna Hörth

Social Media als Fluch und Segen für Impfskepsis? Maaja Gehde, Johanna Rossek,

Linn Bradt

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Moralische und rechtliche Aspekte der Sterbehilfe Svea Haster, Matteo Silies,

Emelie Künne, Daniel José Pimienta Paulsen, Özgür Cakmak, Paul Ahlers

Die dunkle Seite der Kosmetik Miriam Gatke, Anne-Sophie Lühmann, Nicolle Ludena,

Charlotte von Marenholtz, Sophia von Wachholtz, Björn Gerbrandt, Jule Meinberg

Pillentrouble Jennifer Tantow, Louisa Waclawski, Anne Block, Carolin Lange, Melina Trottnow,

Neele Blauza



Gute Medien? Schlechte Medien? Von professioneller Distanz im Journalismus

Marie-Luise Braun

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Gute Medien? Schlechte Medien? Von professioneller Distanz im

Journalismus

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Nachhaltigkeitskommunikation und neue Medienformen - Welches Potenzial bietet der "Podcasttrend"? Luca Zmatlik, Nele Husen, Viviane Wehrs, Valerie Steinhausen, Olivia Marie Klocke, Kawa Hamo, Fynn Schimmelpfennig

Haltung in der Klimaberichterstattung – Eine journalistische

GRADwanderung? Julian Rohwer, Milena Hajto, Julius Wellmann, Jana Zimmerningkat, Hanna Schürkmann, Amelie Harm, Tom Wetzel

Wie die Tagesschau die Klimakrise darstellt - Eine Analyse auf Basis ihrer eigenen Grundsätze Jennifer Iborg, Tobias Kühn, Smilla Theobald, David Elias Engler, Fynn Dresler, Luisa Maria Gohlke

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Quer gedacht – Medienmacht Karla Behrendt, Marc Fürste, Hendrik Haase, Lea Brauer, Viktoria Steiber, Zana Halimi, Christoph Köhler

Gutes Framing – Schlechtes Framing: das Klimaframing in taz und Bild Oliwia Balcarek, Quynh Trang Trieu, Benita Golze, Hannah Dernehl, Helen Gremlitza, Anna Zoe Neumann, Judith Rebecca Stern



Herausforderungen für inklusive Schulentwicklung - Teilhabe ermöglichen

Christiane Bader

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Herausforderungen inklusiver Schulentwicklung

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Wie kann die Schule Kindern mit Autismus - Spektrum - Störungen helfen, sich im Alltag zurecht zu finden? Janine Look, Annmarie Raths, Sarah Slammy, Marcel Seibt, Igor Konczarek, Mieke Plepla

Deutsch als Zweitsprache im inklusiven Unterricht Natalie Scheeper, Kea Müller, Elea Renken, Amy Kost, Celine Haferkron, Lena Burfeindt

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Inklusiver Sportunterricht: Herausforderungen für (angehende) Lehrkräfte ?! Charlotte Erler, Kathrin Holtz, Alina Jürgens, Janne Mehrens, Sina Ouahyb, Noa Schmalstieg

Perspektivwechsel - Heterogenität durch Kinderaugen sehen Clara Buhk, Pauline Harder, Beke Sophie Kubisch, Sophie Reinhold, Jasmin Witt

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Multiprofessionelle Teamarbeit in inklusiven Grundschulen in Niedersachsen Weronika Fabiszewaska, Thomas Igel, Mira Kramayar, Mia Lammers, Eduard Schimpf, Lisa - Marie Seele

Lehrerkompetenzen für eine inklusionsbegünstigende Unterrichtsform an Grundschulen Maira Joelle Bernör, Johanna Mack, Berit Schäperkötter, Matthias Mertens, Hannah von Halle, Madita Horn



Innovation in Nahrungsmittelerzeugung und Landwirtschaft aus Perspektive nachhaltiger Entwicklung

Hauke Witte

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Bio Lebensmittel & Innovationen in Nahrungsmittelerzeugung und Landwirtschaft - welchen Beitrag leisten sie zur nachhaltigen

Entwicklung?

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

CO2-Minderung durch Anpflanzung von Bäumen Martin Zimmermann, Louisa Cvitkovic, Friederike Marie Likefett, Hanna Hoppe, Jessica Trost

Agroforst Benedikt Veltmann, Friederike Alts, Marketa Schüler, Jason Kraus, Jukka Kilgus, Luisa Braun

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Aquaponik Sophia Marie Schildheuer, Vanessa Viegas Rodrigues da Fonseca, Niklas Alexander Knabe, Jannika Tenk, Hannah Ackermann

Tiny House Ruben Grolms, Dorothea Riecken, Merle Trapp, Julia Bodin, Jon Louis Schulte, Gerrit Winkler

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Hühner-Leasing Franka Schultes, Jakob Lohmöller, Marla Emken, Helena Salomon, Kiara Knüttel, Clara Blenke

Ballenbindung mit Hanf Noelle Larissa Demuth, Lisa Dahlbeck, Stella Hjertqvist, Amelia Hopp, Laura Janssen, Jacqueline Laros



Jugendbeteiligung

Johanna Marlene Hansen

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Jugendbeteiligung - Chancen und Herausforderungen

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Partizipation durch Social Media ermöglichen Nele Wulf, Marlene Schimpf, Joris Wahlers, Justin Shima, Jana Krause, Niclas Kamrau

Fridays for Future = Freitags schulfrei?! Sophie Algermißen, Hannah Diekhoff, Anna Högl, Cara Kolb, Sophia Krüger, Melanie Meisel

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Partizipation von Jugendlichen im Sportverein Merle Leibinger, Derling Agyemang, Roy Kourv, Eddie Appoh, Elmira Shekhzada, Adam Sivic

COVID-19: Jugendbeteiligung im digitalen Wandel Romy Hasterok, Amira Issifou, Tanita Jähnel, Marcel Kreß, Lara Nethe

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Transparenz - Beteiligung offen für alle Cathrine Koeks, Olcay Steindl, Angelina Bianca Gröbler, Sönke Schmidt, Katharina Volkmer, Juliane Graf

Alles nur ein Spiel? - Wie Demokratieplanspiele zu Partizipation befähigen Tim Dieckröger, Ernesto Weisheit, Vera Langeloh, Kajsa Wysujack, Helena Meyer-Hanschen, Marie Froböse



Kapitalismus und Nachhaltigkeit: Ungleichheit in Städten und Regionen

Norman Laws

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Hongkong unter Druck: Wie China einer Stadt ihre Freiheit nimmt / Hong Kong under pressure: How China takes away the freedom of a

city

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Ungleichheiten im System: Die Ursachen von Einkommensungleichheiten und der Einfluss auf die Kriminalität Ferhat Tepe, Mustafa Hassan, Burcu Aydin, Esen Turali, Marcel Hübert

Corona Justice - Wie die Pandemie die soziale Ungleichheit befeuert. Celine Schuh, Vincent Seidensticker, Regine Shagivaleeva, Hannah-Marie Lenz, Lena Bollow

Superfoods - super Schale, fauler Kern: Die sozioökonomischen und ökologischen Auswirkungen der Trendlebensmittel Chiara Woytaszek, Gina Haar, Janna Zimmer, Jakob Wietschorke, Denis Klonowski

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Wie Influenzier die (Stadt-)Gesellschaft von morgen prägen Navid Forouhi, Lone Glau, Lasse Leuers, Caroline Krause, Jonathan Rohlmann, Thea Gent.

Umweltrassismus Laura Lindlar, Omeima Garci, Hanny Melanie Swayne Aguilar, Alina Masoomi

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Ostsee statt Bali: Der Einfluss der Corona-Pandemie auf den innerdeutschen Tourismus. Asmus von der Lippe, Lara Brandt, Alex Löffler, Maxi Fiebig, Nell Martens

Viva la Wohnprojekt - Transformationspotentiale von alternativen Wohnprojekten, analysiert am Beispiel von "UNFUG" Rosa von Stemm, Hannah Herles, Carolin Schulze Südhoff, Laura Kiwitz



Klimawandel und Europäische Sicherheitspolitik

Norman Laws

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Hongkong unter Druck: Wie China einer Stadt ihre Freiheit nimmt / Hong Kong under pressure: How China takes away the freedom of a

city

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Von Klimawandel beeinflusste Radikalisierung: Eine Bedrohung für die europäische Sicherheit? Fenja Styhler, Robin Schier, Jelina Hanning, Hannah Reemtsma

Sicherheitspolitik in der Klimakrise - Wie sieht es in Europa und Australien aus? Anna Lotta Diebler, Ben Neumann, Charlotte von der Ohe, Julia Mandzak, Mika Ringleb, Stella Bolat, Ruby Monika Wright

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Klimawandel und Terror - Wie nutzen terroristische Vereinigungen den Klimawandel zu ihrem Vorteil? Joyce Hensler, Mansoor Haschem, Daniel Warias, Emma Graßmann, Mark Vogelgesang

Was sagen die Parteien des Bundestages zum Zusammenhang Klimawandel und europäischer Sicherheitspolitik? Nangsa Austermeier, Tobias Nurmann, Lukas Feldmann, Niklas Janßen, Joshua Starbatty, Nikolai Kowalski.

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

2050: 86.000.000 afrikanische Klimaflüchtlinge - Der Umgang der EU mit der neuen Fluchtwelle. Riekje Buseman, Martje Helbing, Ubbo Brouer, Paul Tepe, Jan Kozel

Prima Klima ohne Demokratie? Ein Vergleich der Klima-Sicherheitspolitiken von China und der EU Arne Jacobs, Lilly Charlotte Barth, Stine Malligsen, Philipp Dettmer, Friederike Schwenker, Jolanthe Nelly Stürmer



Kommunale Nachhaltigkeitsstrategien - Kriterien, Praxisbeispiele und Kommunikation

Michael Danner

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Konzept für kommunale Nachhaltigkeit - Leitlinien, Handlungsfelder

und Maßnahmen

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Kommunale Nachhaltigkeit - Grün und Zukunftsfähig Theresa Carolin Wedke, Larissa-Marie Stamer, Mathilde Pries, Pauline Schneider, Nicolas Kröger, Ruslan Aliyev, Tim Meurisch

Kommunale Nachhaltigkeit - Hier wohnen, hier wohlfühlen, hier bleiben Lena Siefert, Nele Hostermann, Cornelius Gutenmorgen, Paul Wernikowski, Finn Godenrath, Nele Gripp

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Kommunale Nachhaltigkeit - Füreinander Miteinander Leonard Damhorst, Anatoliy Raskop, Nick Hauke, Cansu Dursun, Bianca Freise

Kommunale Nachhaltigkeit - Lokal Einkaufen und mobil sein Michele Coban, Ann-Sophie Meyer, Giulia Tiemann, Berkay Barut, Merle Quistorf, Wares Ahmadi, Fabienn Raap

Kommunale Nachhaltigkeit - Leitbild, Beteiligung und NH-Management Hannah Prien, Janina Fock, Janina Jayakumar, Hanna Bluhm, Jonathan Adelmann, Gerrit Christiansen



Konflikte um Nachhaltigkeit – was tun?

Meinfried Striegnitz

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Partei beziehen und Mehrheiten gewinnen

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Ein Wirtschaftssystem ohne Wachstum – Notwendigkeit, Umsetzung und Ausgestaltung Richard Bauer, Vincent Gewert, Josepha von Rosen, Leon Salzmann

LEUPHASHION – Konflikte der Kleidungsindustrie Agnes Maria Paul, Annika Meyer, Fenja Thielke, Joshua Stoeck, Katharina Müller, Robin Reetz, Sameer Syed

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Globale Lieferketten neu denken – Sustainability guidelines for companies Greta Lehmann, Johannes Lindhorn, Ben Pohland, Leif Kiesbye, Lisa Fischer, Harnoor Boparai

Im Kampf gegen Lebensmittelverschwendung in Deutschland – der Supermarkt der Zukunft Catinka Bertz, Greta Bindernagel, Melina Eilers, Finja Jepsen, Marthe Mannott, Mara Möller

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Integration von Geflüchteten in den deutschen Arbeitsmarkt Integration von Geflüchteten in den deutschen Arbeitsmarkt

Suffizienz und Effizienz im Bedürfnisfeld Mobilität am Beispiel von E-Autos Suffizienz und Effizienz im Bedürfnisfeld Mobilität am Beispiel von E-Autos



Körper-Grenzen und Räume im Ausnahmezustand: Gesundheit zwischen (Selbst-) Kontrolle und Politik.

Liselotte Hermes da Fonseca

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

"Bleiben Sie gesund!" Wie treibt die Pandemie die Gesundheit voran?

Corona-sicheres World-Café der Gesundheit.

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Ausnahmesituation Pandemie - Wie ihr Einfluss die Gesellschaft prägt. Charleen Dettmann, Patricia Grätz, Yolanda Alsleben, Mohamed Ramadan, Jesika Jarzina

An apple a day keeps the doctor away – Gesundheitsförderung an Grundschulen? Lennart Warncke, Till Schwedler, Christina Hänsch, Linda Filipp, Svea Sieben

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Auswirkungen sozialer Medien auf Körper und Psyche. Lena Christina Cuccovillo, Fiona Marisa Kahle, Lina Johanna Jürß, Helen Wildermann, Gülperi Yesildas

Wem gehört mein Herz? Telemedizin zwischen Gesundheit und Kommerz. Marieke Körber, Ilayda Beyza Türkmenel, Joelle Schneemann

Veganismus/Vegetarismus im Zusammenhang mit der Entstehung von Orthorexie Shenia Gerecke, Stella Harms, Julia Saathoff, Lara Lepel

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Vom Elektroschock zur Redecouch - eine psychische Krankheit und ihre Geschichte. Julia Menck, Paula Engert, Lena Bögemann

Die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die psychische Gesundheit. Murat Menekse, Alexandra Ivens

Fleischkonsum im Wandel - Das Tier im Kreuzfeuer der Gesellschaft. Chayenne Riedel, Béatrice Höner, Sahel Raoufi, David Krückl, Dominic Korn, Luca Schulz



Low-Profit-Investitionen, bewerten, finanzieren, fördern

Christian Fahrbach

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Low-Profit im Kontext der UN-Nachhaltigkeitsziele

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Low-Profit-Investition in Bezug auf das SDG 1: Ist eine nachhaltige Wirtschaft mit Jemen vereinbar? Jacob Kluge, Johanna Joost, Diana Malky, Kevin Kiyanoush Peck

Muss es immer Nike oder Adidas sein? - Let's talk about Low-Profit! Fynn-Luka Boy, Julius Bahr, Eilika Bach, Jonas Lüdecke, Kaan Kasbek, Emilia Knorr, Nevin Pozderac da Silva

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Low Profit - Full Plates Lorena Seifert, Paul Köhler, Sebastian Kormann, Cornelius Kohleick, Nel Markowicz, Jakob Meyer

Wie gründet man ein Low-Profit-Unternehmen unter den vorherrschenden Bedienungen? Jan-Niklas Schmidt, Rohan Popat, Hasan Topaloglu, Mustafa Özel

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Bildung und Chancengleichheit durch Low-Profit-Investitionen fördern Antje Schmekel, Thyge Jordt, Peter Nowotka, Maximilian Gericke, Ayla Steger

Energiegenossenschaften im Kontext des Low-Profit-Ansatzes Hannes Looschen, Florian Tobermann, Jan Philipp Reiling, Niklas Tenbrüggen, Tim Piplack, Xenia Hartung



Lünepedia

Eva Kern, Anne Purschwitz

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Finanzplanung, Vernetzung, social media, Gruppengefühl – so kann

deine Initiative durchstarten

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Fördermöglichkeiten für neue, junge Initiativen entdecken Carlotta Niewels, Ole

Jürges, Jennifer Hartmann, Yannick Mehne

Aufmerksamkeit auf Instagram für Initiativen erreichen: Wie gelingt das? Hanna Kunst, Luise Pohlmann, Ylva Seidel, Francis Rothmann, Lina Porter, Viktoria Dorothea Kamps

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Gruppengefühl von Initiativen stärken: auch digital?! Celina Grefe, Hannah Heimes, Berit Krondorf, Tassja Wehrt

Tools und Methoden in digitalen Gruppentreffen erfolgreich einsetzen Lily Baesel, Tiana Lühmann, Mika Soriano Eupen, Annika von Stritzky



Macht – Arbeit – Wandel ? Eine kulturell-kreative Annäherung

Annegret Kühne

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Macht, Arbeit und Wandel von morgen - Gestalte deine Zukunftsvision

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Wie entwickelt sich der zukünftige Arbeitsmarkt und welchen Einfluss bzw. hat bereits der technische Fortschritt der Digitalisierung auf diese Entwicklung? Delal Acik, Florian Heyer, Ioannis Leimonis, Emil Wagner

Wie muss sich unser Verständnis von Arbeit für eine nachhaltigere Zukunft ändern und wie müssen wir die Sinnhaftigkeit von Arbeit hinterfragen? Rieke Buchtmann, Charlotte Neumann, Anton Rinck, Martha Luise Ruhde, Toke Hanfft

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

MACHT - MODE - MENSCHEN?! Haben Modemarken Macht über uns oder wir über sie? Jan Beer, Svantje Burandt, Janine Fabel, Lena Hehemann, Stefan Straßenburg

Welche Möglichkeiten bestehen, den Bewusstseinswandel für ein nachhaltiges Handeln voranzutreiben und somit einen Beitrag zum Erreichen des 13. SDGs bis zum Jahr 2030 zu leisten? Paulina Ziemann, Alina Daßler, Hanna Hellmann, Anna-Doreen Pörschke, Lioba Reige



Museen und Nachhaltigkeit - A State of the Art

Kristin Püttmann

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Museen und Nachhaltigkeit - A State of the Art

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Museen und Inklusion Luisa-Marie Bronieki, Charlotte Bormann, Ceren Akan, Klara Steenken, Zara Öz, Tengo Tabatadze, Betül Cebeci

Schule im Museum -Wie können Museen als außerschulische Lernorte ihre Inhalte für Schulkinder bis zur 7. Klasse nachhaltig vermitteln? Am Beispiel des Europäischen Hansemuseums Lübeck Paulina Stemmle, Wiebke Uebachs, Lotte Bergmann, Dalila Juan

Der "grüne Faden" -Die Darstellung von Nachhaltigkeit in Museumsausstellungen Lilly Bornhöft, Anna Carina Müller, Merle Coring

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

Museen und Digitalisierung Emily Raab , Anna Lafrenz, Alexandra Gosteva, Onur-Kaan Asci, Milena Eggers

Welche Strategien können Museen ergreifen, um die Restaurierung und präventive Konservierung nachhaltig zu gestalten? Am Beispiel der Dauerausstellung des Archäologischen Museums Hamburg Leonie Saßenberg, Viktoria Dumrauf, Hannah Braak, Meike Fliegel, Johanna Mau

Zusammenspiel von Ökonomie und Ökologie im Museum Johanna Kahl, Liv Kuhrt, Ramona Ressel

Müllkunst-ein Wechselspiel zwischen Kunst und Nachhaltigkeit Carlotta Matthäi, Hendrik Lieder, Vanessa Schmidt



Nachhaltigkeit planbar und messbar machen

Michael Braungart, Christine Lemaitre

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Sustainability is in the Air - and I don't know if I'm being foolish, don't

know if I'm being wise

Projektgruppen Session:

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Green on Point Carla Luisa Moritz, Clara Georgus

Brutal Lokal Janek Wuigk

SchnickSchnack Zertifiziert - Die Zertifizierung von Supermärkten und Discountern anhand der Sortimentsverpackung Mette Johansen, Florentine

Brockhaus

Trans4Mation - Kühlschränke der Zukunft Jule Freyja Hanstein, Dana Klegin

Gastronomie Zertifiziert Vanessa Kopf, Philip Witt



Negotiating an International Agreement

Thomas Schomerus, Jelena Bäumler

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Negotiating an International Agreement

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Arentin: A South American perspective Siphamandla Qwabe, Maximilian Wollweber

Efron: A European perspective Joris Rahe, Laura Csorba

Sebilia: An Atlantic island perspective Elisabeth Laubmeier, Christopher Dehm, Tobias

Ismai

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Ramib: An African perspective Bibek Bhetwal, Lily Heuer

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

South Atlantica: An African perspective Yannik Flemming, Noah Fischer

Urumbu: A South American perspective Panida Naowarat, Jakob Schulze



Neue Gemeinschaftsformen als Ausdruck gesellschaftlicher Differenzierung

Gerhard Cassens

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Pandemiebedingte Online Lehre für Erstsemester - ein

Erfahrungsaustausch

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Destruktive Gemeinschaften am Beispiel der "Pro-Ana-Gruppen" Ole Florin, Jana Hilmer, Pia Callsen, Wiebke Hausmann, Maja Karrasch, Jan-Hendrik Pörschke

Radikale Gemeinschaften Romy Trop, Sefika Kilic, Gülnar Hüseynova

Digitalisierung - Online Studium in Zeiten von Corona Jelle Gerdau, Darwin Jessen, Amelie Schumacher, Fatma Agkale

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Heilsame Gemeinschaften Peggy Hasselmann, Dorian Jensen, Chris Kamps

Demokratie: Die Coronaleugner*innen- Gemeinschaft Jonathan Schill, Hannes Masurek, Felix Bergener, Nick Harder

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Bedürfnisse in Wohngemeinschaften - Nähe-Distanz-Bedürfnis Niklas Mehner, Ben Sander, Fiona Layes, Sophie Siefert, Celina Beer

Ökodörfer - Soziale Nachhaltigkeit in alternativen Gemeinschaften Amelie Sessler Lisa Kaiser



Nutzung der Ressource Wasser

Birgitt Brinkmann

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Wasser- und Energieversorgung - zwei globale Herausforderungen

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Einführung und Fazit Vivian Friese, Laura Schladitz

Natürlicher Wasserkreislauf Wiebke Knippelberg, Alicia Wendland

Wasserdargebot Ruslan Aliyev, Ansgar Walter, Viktoria Sittig

Wasserrechte Ruby Lienau, Brit Kampner, Eric Bielisch

Virtuelles Wasser Mats Meincke, Tim Ole Bleich, Dariusch Hassunizadeh

Trinkwasser Alina Burmeister, Sarah Menzner, Florian Meyer, Ibo Altindagoglu

Industrie Saskia Mutz, Carlo Hesse, Esther Paschereit, Yannic Großberger, Lea Denecke,

Bernhard Liebert, Luca Borngräber

Landwirtschaft Janice Scheck, Noah Verdecia Gill, Wiebke Schindewolf, Julika Stripp, Kay-

Michael Timme

Freizeit und Tourismus Tim zu Solms, Alexander Lotyschew, Linda Siemer



Politisch bedeutet Persönlich - Teilhabe- und Berufschancen von Frauen

Anke Karber

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Studierende. Forschung. Zukunft –Teilhabechancen von Frauen

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

"Eine Bundeskanzlerin - aber keine Ceo in deutschen Unternehmen?!" Lara Fee Baden, Gerke Feindt, Tine Feindt, Steffi Trost, Rosa Burr

"Früher war alles besser?- Emanzipation und die Rolle der Frau in der DDR" Celina Korinth, Eleni Hagen, Beke Otten, Verena Idas, Wayan Buwana

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Wie die Bravo-Girl sexistische Rollenbilder verfestigt Mia Jarnoth, DhanaJanßen, Antonella Seiter, Merle Damm, Sarah Peschke

"Ey Mädchen, bleib mal stehen!" – Auswirkungen von Catcalling Sandy Maier, Vanessa Tschiersch, Maren Kiefer, Lilly Hardt, Paula Trillhaas

Muss bei Frauen immer alles glatt laufen?- Stereotype in der Rasierer-Werbung Alegra Ivanova, Julia Gehring, Thea Kohrt, EllaineSalvador

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

"Pille und/oder Kondom? Verantwortung und Verhütung" Rebecca Gruber, Marieke Mumm, Antonia Padge,, Letizia Justus, Annalena Schmidt

"Instagram und Body Image- wie der Vergleich unter Frauen die Körperwahrnehmung beeinflusst" Carina OrendainPelka, Marija Vlasic, Katharina Olberding, Elena Gärte, Emely Meise



Songs for a new city - Songs for a new world

Friedrich von Mansberg

Seminarplenum: Di., 23.02.2021 um 16:00 Uhr

Das Seminar leistet mit Videoperformances einen Beitrag zur

Eröffnung der Konferenzwoche



Stabile und nachhaltige Finanzmärkte

Christian Fahrbach

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Nachhaltige Geldanlagen auf dem Prüfstand

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Inwiefern handeln Unternehmen des MSCI World Climate Change Index nachhaltig? Andreas Dünner, Fanta Keita, Jan Portius, Jurek Urbach, Malwika Ghal, Lennart Merks

Lässt sich durch Investition in nachhaltige Geldanlagen Rendite und Problembekämpfung miteinander verbinden? Leander Bansmann, Finn Kühl, Jonathan Sierks, Finn Stäcker, Selemahn Faqirzai, Lea Hausmann

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Nachhaltige versus konventionelle ETF Felix Raida, Sebastian Meiners, Luis Kade, Malte Soltau, Bruno Bühler

EU-Taxonomie und CSR-Richtlinien als "Gamechanger" in der nachhaltigen Entwicklung Europas? Mathis Bahr, Christoph Dudszus, Theresa Herbers, Tobias Gömpel, Sandra Quant, Franziska Lübben

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Nachhaltige Geldanlagen - bald relevanter denn je? Caspar Hermann, Felix Poll, Niklas Rahn, Jil Seidner, Don Venus

Nachhaltige versus konventionelle Banken Nils Antoni, Clara Wolter, Jannes Platz, Robert Diercksen, Grana Fakhri, Anja Rohrwasser



Städte des Willkommens, der Zuflucht und der Solidarität: Wie auf der kommunalen Ebene globale Verantwortung übernommen wird

Leonie Jantzer

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Noch auf der Flucht oder schon angekommen? - Geschichten und Berichte aus unterschiedlichen Perspektiven von Menschen mit

Fluchterfahrungen

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Herausforderungen und Defizite der Organisationen für Psychotherapie von Geflüchteten Anneke Hädrich, Louisa Quost, Beyza Aylin Kargaci, Zoé Nikolakis, Lucy-Ann Michael, Judith Sorvor

Eine Analyse der Bottom-Up-Bewegung Seebrücke - Herausforderungen und Handlungsstrategien von Aktivist*innen aus drei deutschen Städten Lea Hensel, Heinrich Laakmann, Jeroen Purkhart, Carolin Ruddigkeit, Amely Störk, Elisabeth Tacke

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Das Flüchtlingscamp Moria als Symbol für gescheiterte Migrationspolitik - wie deutsche Kommunen globale Verantwortung übernehmen wollen Max Nielsen, Sarah Nelke, Sanam Amiri, Paolo Asaro, Nina Vick

Politische Partizipation - ohne Wahlrecht in Deutschland? Mirjam Tamar Strahl, Camila Amparo Neißner, Jan Melwin Schüder, Hanna Regina Zeyen, Marie Siggelkow

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Partizipation geflüchteter Jugendlichen durch Jugendzentren in Lüneburg Nafije Fazliu, Natyra Fazliu, Sina Rolo Dias Bekirogullari, Johanna Andruck, Nele Dierks, Monique Mercedes Gisela Schmitt, Sophie Toups

Stadtbürger*innenschaft statt Staatsbürger*innenschaft? – Neue Perspektiven auf die Partizipation Geflüchteter in Lüneburg Luise Mia Beyer, Luisa Kahlke, Lena Marie Reinders, Melina Thieß



Stadtklima im Klimawandel - zwischen Klimaschutz und Anpassung

Markus Quante

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Kühler, grüner, sauberer – Anpassungsoptionen für Lüneburg im

Klimawandel

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Cool down: gegen die Überhitzung der Stadt Turgut Baycuman, Emir Celik, Elea

Kiesel, Emily Grzelachowski, Enes Ileri

Healthy Lüni - weniger Autoschmutz, mehr Klimaschutz! Larissa Garbe, Finn

Reinhardt, Joel Czipull, Apollona Nikqi, Sofia Ferriani, Çağla Baysa

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Grün, grün, grün sind alle meine Häuser Tom Durbahn, Nancy Wenck, Anna-Lena von

Boetticher, Tammo Rabener, Frederik Langreder, Leonard Bartsch

GrünToGo: mit mobilen Pfanzen zu einer kühleren Stadt Philip Saß, Kimberly

Schubert, Jasmin Neuen, Julia Lombeyda Schnaus, Luisa Schäfer, Clara Wöhrl

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

LüneDrain – der grüne Wasserspeicher am Sande Jette Zawischa, Nora Welkener,

Leander Wendt, Daisy Ciloeva, Rebekka Heicke

Regenspeicher und Lebensqualität: Water in Residence Meltem Ekiz, Henrike

Vogel, Junior Adjra, Tobias Ernst, Ephraim Schramm, Christian Ritter



Stadtmobilität der Zukunft auf den Weg bringen: Kommunikationsstrategien für systemischen Wandel

Susanne Rodemann-Kalkan

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Stadtmobilität der Zukunft auf den Weg bringen: Wie können Kommunikationsstrategien für systemischen Wandel aussehen?

Projektgruppen Session: Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Welche Kommunikationsstrategien lassen sich in Lüneburg anwenden, um Studierende dazu zu bewegen, das Rad für persönliche und beliefernde Wege zu nutzen? Len Buchwald, Mareike Sawall, Moritz Hahndorf, Leonard Primavesi

Wie kann der motorisierte Individualverkehr mit Hilfe einer Kommunikationsstrategie, am Beispiel von E-Mobilität und E-Fuels, bis 2030

klimaneutraler werden? Jana Rittershaus, Annabell Dlugi, Ali Alizadah, Ole Golz

Welche Kommunikationsstrategie könnte im Landkreis Lüneburg zur erfolgreichen Einführung eines Corona-konformen, klimaneutralen, attraktiven ÖPNV nach dem Vorbild des Ride-Sharing Dienstes MOIA

beitragen? Meirit Tschullik, Dennis Becker, Jonas Urbanski, Lars Albrecht, Jona Jaich, Justin

Kramm



Sustainability Heroes: Film, Interview und Social Media

Bettina Boden, Uwe Boden, Johannes Bünger

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15.30 Uhr sowie Do., 25.02.2021

von 14:00 - 15:30 Uhr Sustainability Heroes

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Interview mit Dr. Annika Weiser Rhea Wagener, Anna Franken, Anna Peemöller, Milena Brockmann, Kathrin Lüthje

Interview mit Prof. (HSG) Dr. Sascha Spoun Ole Bo Thiele, Mia Finn, Johanna Veers, Colien Salge, Judith Hagemeister

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Interview mit den Gewinner*innen des Salzkristall-Awards 2020 (Hannah Markant, Heide Hillemann und Lea Koerber) Camilo Friehe, Bennet Renke, Leonie Bischof, Friederike Hoffmann

Interview mit Prof. Dr. Matthias Barth Michael Nikolaus, Anne – Sophie Jahncke, Aziz Sello, Emmi Meg Kalwa

Chanel 5 – Interview mit Sven Prien-Ribcke, M.A. Bennet Egerland, Lara Sauer, Paula Jögel, Sam Maurus, Emelly Timmann

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Interview mit Dr. Steffi Hobuß Leron Melzer, Malena Napp, Svea Braun, Lilli Damrath, Paula Kürschner

Interview mit Prof. Dr. Henrik von Wehrden Anna Kracklauer, Aya Shathir, Peyman Afschar, Finn Rieken



Sustainability and the Future

Senan Gardiner

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

How I met sustainability: the stories we tell ourselves of our own

engagement with sustainability

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

How environmentally classist are you? Maike Salzmann, Paul Samory-Minthe, Sabrina

Bhatti, Chiara Korn

Implementation of Education for Sustainable Development in Hamburg's Kindergartens Moritz Burmester, Volha Kharevich, Oguzhan Özkan, Merle Paulick, Johanna

Hernandez-Schäfer

Power to the bicycle, the future path of Lüneburg? Philemon Flachsmeyer, Giuseppe Petaroscia, Bennet Elwardt, Anton Krummey, Raoul Burkhardt, Carlotta Klöckner

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Universal basic income and sustainable consumption Nemanja Pulja, Maria Quarta, Jaron Kühmstedt, Wanja Tolksdorf

Narratives of Change Agents Tom Reckmann, Jo-Linn Thurau, Sarah Jung, Sharie Wuttke

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

What makes you eat what you eat? Estelle Klemp, Fiona Markward, Johanna Steinwandel, Penelope Wirsig, Yves Boonen

How could the doughnut economy be applied to Lüneburg? Julius Groß, Sarah Pscherer, Matiyan Velichkovski, Florian Wirth



Sustainable Cities

Senan Gardiner

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

From Ecovillages to Sustainable City Quarters: A Panel Discussion

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Sustainability in the building sector: societal perception and its accuracy Lennard Fochler, Bernarda Goldmann, Mio Binding

What is the recipe for successful edible cities? Faye Engelhardt, Leonard Dzahli, Jonathan Wenzel, Lili Baum

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

How remote work is redefining cities Paula Hettich, Malak Eid, Valeria Schettini

Growing a community from the seed up Konouz Saeed, Arielle von der Heyde, Paulina Brüling

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

How do sustainable buildings affect their occupants' health? Madalina Brill, Rebekka Skjørestad Halter, Lisa Gislimberti

Why green has yet to become the new black? Mohammad Amirzada, Marie Pucker, Jana Seipelt



The Youth of the Future – The Future of the youth. Understanding sustainability through an intercultural intervention with youth in India and Germany

Lina Bürgener, Deepika Joon

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr und Do., 25.02.2021 von

14:00 - 15:30 Uhr

Understanding Culture Climate Connections to learn about

sustainability: Fostering inter and intra culture understanding using

examples from India and Germany

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

Inclusivity in Indian Schools for Children with Disabilities Helena Josefine Ehninger, Anastasia Neumann, Maike Grehl, Nisha Sharma, Mudita Jagota, Jaskaran Deep Kaur

Existing Gender Stereotypes in German/ Indian Primary Schools Tassilo Tobias Huber, Sharon Samuel, Helena Buskies, Paul Wöllgens, MatsBeckmann, Svenja Loos, Malin Lerch

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Education on climate change in Lüneburgs primary school Luca Luisa Hölbling, Clara Dembowski, Linn Kaja Lembke, Hannah Koch, Megha Aggarwal, Caroline Nair

The Topic of Mental Health in Primary Schools Reshal Dahiya, Katharina John, Lydia Maria Simko, Nimisha Baruah Ebbers, Madleen Hass, Neha Mohaib, Lavyan Gupta

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Education on regional and seasonal nutrition in the Heiligengeistschule Lüneburg Julia Gäse, Luisa Hostlowsky, Irma Dütthorn, Roberta Schütte, Janine Wehnert, Daria Shepeleva, Mridul Aggarwal



Überwachungsräume: Zur politischen Bedeutung von Grenzen.

Liselotte Hermes da Fonseca

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Kann Überwachung gewusst oder gar überwacht werden? Fragen zu den aktuellen Debatten zwischen Freiheitsberaubung, Sicherheit und

Selbstüberwachung

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:35 Uhr

Digitale Überwachung - Wird China als Feigenblatt für deutsche Überwachungspraktiken genutzt? Bengü Ünal, Marcel Rastel, Wolfgang Jost, Leonel Steinbrich

Einmal Straftäter, immer Straftäter? Wie geht das System Gefängnis mit der Wiedereingliederung der Gefangenen um? Jolina Heissel, Greta Dworzack, Thore Sörensen, Laura Schmidt, Finn Schubert

Verfassungsschutz - ohne Verfassung und ohne Schutz?! Anna Eckert, Levke Gramm, Kevin Rohde, Leah Schubert, Eva Westphal

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Angst vor Straftaten - Welche Maßnahmen helfen? Anik Straß, Olena Dunaieva, Henrika Linde, Leon Seeger, Lara Wabroschek, Sofia Reichel Astorga, Marvin Möller

Das Ende des Nationalstaats? Rojava - ein Ausweg aus der Alternativlosigkeit? Hanno Hinrichs, Leonie Hubert, Philine Müller, Paul Stein, Makena Wanjohi

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Von Macht durchzogen: Inwiefern sind moderne Überwachungstechniken panoptisch? Charlotte Dähne, Lea Möller, Annalena Bollhof, Matti Linke

Das Sozialkreditsystem in China - Darstellung, Einordnung und Akzeptanz. Hannah Charlotte Wierschula, Paul Friedrich Glöckner, Felix Gerrit Pelloth, Tobias Weber



Utopie-Konferenz mit Maja Göpel und Richard David Precht

Sven Prien-Ribcke

Seminarplenum: Das Seminar leistet Beiträge zur Gestaltung der Sendungen aus

dem abendlichen Utopie-Studio am Dienstag, Mittwoch und

Donnerstag.

Projektgruppen

Die Prüfungen finden aus organisatorischen Gründen außerhalb des

Session:

Konferenzprogramms statt.



Verantwortung verteilen für Klimaschäden - wer ist zu was verpflichtet? $-\ 1$

Christine Heybl

Seminarplenum: Mi., 24.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Der "SuperGarden" als Vision eines sozialen Supermarktes

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Der SuperGarden - Die Vision eines nachhaltigen Ernährungssystems Sebastian

Baumann, Hannah Heemann, Tahmina Wahid, David Maack, Janina Niebuhr

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Radverkehr in der Lüneburger Klimapolitik Mareike Proske, Silvan von Below, Sandra

Gilligbauer

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

In welchem Maße trägt die Privatisierung von Wasser zur Wasserknappheit bei – am Beispiel der Städte Lüneburg und Vittel Timo Zembold, Lisa de Vries, Jette

Carlotta Gunkel, Miriam Linke



Verantwortung verteilen für Klimaschäden - wer ist zu was verpflichtet? – 2

Christine Heybl

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Lüneburgs erste Klimakonferenz

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Inwiefern wirken sich Begrünungsprojekte wie das Projekt "Hilldegarten e.V." in Hamburg auf das soziale Klima und die Ökologie in Städten aus? Leonie Jörgensen, Lena Eggers, Marina Emely Sturm, Chosrau Halimi, Julia Haferland

Fridays for Future - naiver Aktivismus oder Paradebeispiel für intrinsischmotiviertes projektbezogenes Lernen? Luise Bellstedt, Enno Sieveking, Elena Schmid, Laura Shefkiu, Dejan Sekac

Partizipation und Klimawandel - Betrachtung verschiedener Aspekte des persönlichen und politischen Wirkens in Bezug auf den Klimawandel Nusret Krasniqi, Konstanze Luise Peters, Frederic Yver, Max Dietrich, Sonja Scholz, Clara Wallenstein

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Schafft es Hamburg bis 2030 im Verkehrssektor klimaneutral zu werden? Lasse Wyremba, Jennifer Bindek, Anita Feidenheimer, Tom Daniel, Ella-Marie Tiedemann

Können wir in den nächsten 30 Jahren das Klima und die Umwelt durch nachhaltiges, energieeffizientes und sozlal geprägtes Wohnen und Bauen verbessern, indem Emissionen vermieden werden, oder gar ein positiver Effekt erzielt wird? Tamme Rasmussen, Robin Akkuzu

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Inwieweit kann Landgrabbing durch nachhaltiges Landmanagement kompensiert werden? Michael Fiedler, Berivan Dogan, Ida Marie Hemjeoltmanns

Wie kann Infrastruktur in der Stadt sowohl nachhaltig als auch zweckmäßig gestaltet werden? Jesper Jeschke, Tjark Bunjes, Carla Steinmetz



Von der Wiege zur Wiege - Einführung in Cradle to Cradle

Michael Braungart

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Sustainability is in the Air. And I don't know if I'm being foolish - don't

know if I'm being wise

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 13:00 Uhr

Der Traum einer einwandfreien, nachhaltigen Verpackung Johanna Diederichs, Leonie Beese, Emily Berger, Friederike Antonia Hartig, Aline Bökenberg, Antonia Francke

Die Thoma Holz GmbH unter C2C Kriterien Anna-Marie Brockmöller, Sophia Lambert, Neele Kreutzer, Ellen Herth, Finn Lukas Schulte-Körne, Simon Schneider

Das Ecovative Design - Eine Erfolgsstory aus dem Reich der Destruenten. Myzelium - Umsetzung, Grenzen und Potenzial am Beispiel des Ecovative Designs. Eva Lily Gadow, Rebecca Billis, Yantin Fleischhauer, Markus Brenken, Raffael Kreißl, Franziska Frey

Der Aveda-Weg- Lohnt es sich ihn zu gehen? Melanie Neuer, Benita Barbuir

Napapijiri Circular Series Helena Marschall, Arvid Bachmann

Stone Paper als nachhaltige Alternative? Swenja Lorenz, Jeremy Adu

Der 'Papperlacup'- eine Analyse nach C2C-Kriterien Merit Dresing, Laura Großmann, Klara Therese Knoller, Wilma Correa Kleuters, Lilli Schilling

Frosch Citrus Dusche- und Bad-Reiniger nach Cradle to Cradle-Prinzipien untersucht Bjarne Voß, Merle Borstelmann, Vanessa Nehler

Dopper nutzt doppelt Annika Kressel, Annika Kühne



"Wie können wir an lokalen Nachhaltigkeitstransformationen teilhaben?"

Esther Meyer

Seminarplenum: Do., 25.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

How I met sustainability: the stories we tell ourselves of our own

engagement with sustainability

Projektgruppen Session:

Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Nachhaltig vor Ort - Du kannst etwas bewegen! Damian Lakomski, Carlotta Raschke,

Ema Zejnilovic

Generation Z: Ein Fluch für die Umwelt? Thomas Kisselmann, Harry Schneider

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Rassismus im Nachhaltigkeitsdiskurs? - Lüneburgs Zukunft solidarisch und

transparent gestalten Milena Diehl, Maike Huber

Der Widerverwertungskreislauf im lokalen Diskurs Ruben Hass, Thore Severin



Zukunftsfähige und resiliente Stadtplanung jetzt - was bedeutet das und wer und was muss berücksichtigt werden?

Yanna Badet

Seminarplenum: Fr., 26.02.2021 von 14:00 - 15:30 Uhr

Unsere resiliente Stadt der Zukunft - Austausch mit Frau Dr. Christina West, Herrn Stefan Werner und Repräsentant*innen vom Team

Zukunftsstadt Lüneburg

Projektgruppen Session: Mi., 24.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Sozialräumliche Fragmentierung. Ursachen- Folgen- Resilienz. Katharina Soll, Hellen Will. Celine Schween. Ibraheim Alibraheim

Resilienz stärken: Wege zum sozialen Zusammenhalt in Städten Nina Marie Geibel, Liliane Köppl, Kübra Karaolan, Isabelle Jung, Rukshar Sherzi, Felix Braun

Rooftop Gärten in Kaltenmoor? Traum oder Realität. Merle Hagemeier, Hannah Prasuhn, Gina Sugliero, Anton Eckert, Lea Küster, Jonathan Ciesla

Do., 25.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Resiliente Wasserversorgung in Mexico City Carlotta Benz, Giselle Kaz, Josephine Prahl, Hendrik Reinholdt, Claas Seemann

Energieresilienz in der Stadt: Nachhaltige Gebäudeplanung Paula Schmid, Movitz Schulz, Kay Gregersen

Fr., 26.02.2021 von 09:00 - 12:00 Uhr

Mobilität der Zukunft - wie wir uns nachhaltig fortbewegen Ole Arends, Greta Bruns, Enver Dreyer, Vivien Knutzen, Lia Krüger, Nick Malberg

Resiliente Tourismus-Gestaltung am Beispiel von Phuket in Thailand Grace Leaver, Julius Neveling, Alena Vahjen, Jana Würtz